



# 谨防“AI+作业”成为“偷懒神器”



近年来，随着ChatGPT等模型的快速迭代，生成式人工智能(AIGC)技术逐渐成为大众广泛关注的焦点。

在今年的全国两会上，许多代表委员也针对教育领域如何引入AI技术建言献策。当人们的关注焦点还停留在大学生用AI写论文的利与弊时，“AI+作业”却提前一步进入了中学课堂，一些在“互联网+”时代出生的中学生已经无缝连接到了“AI+”。(4月15日《中国青年报》)

随着人工智能技术的飞速发展，“AI+作业”的现象逐渐在中学课堂上蔓延开来。越来越多的中学生开始利用AI技术来完成作业，这一现象引发了社会各界的广泛关注。

在带来便利的同时，我们也不得不警惕，“AI+作业”是否会成为学生偷懒的“神器”。

首先，“AI+作业”可能导致学生过度依赖技术，从而削弱他们的独立思考和解决问题的能力。当学生习惯于通过AI快速获取答案时，他们可能会逐渐失去对问题的深入思考和探索的兴趣。长此以往，这不仅会影响学生的学业成绩，更会对他们的未来发展造成潜在威胁。

其次，“AI+作业”也可能加剧教育不公平现象。虽然AI技术为所有人提供了获取信息和资源的便利，但善于利用这些技术的人与不善于利用的人之间仍然存在巨大的数字鸿沟。这种鸿沟可能会导致教育差距进一步拉大，使得一些学生因为无法有效利用AI

技术而处于更加不利的地位。

面对这些问题，我们需要采取一系列措施来防范“AI+作业”成为“偷懒神器”。首先，学校和家长应该加强对学生使用AI技术的引导和监督。他们应该教育学生明确AI技术的定位，即作为一种学习工具而非替代思考的“神器”。同时，教师也应该调整教学方式和方法，注重培养学生的独立思考和解决问题的能力。

此外，政策制定者也需要密切关注AI技术在教育领域的发展动态，并制定相应的政策法规来规范其使用。

“AI+作业”模式虽然带来了新的机遇和挑战，但我们必须保持清醒的头脑和审慎的态度，并采取有效措施来防范其可能带来的负面影响。

王琦

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## 对“职业闭店人”须明确身份依法打击

近年来，一些“预付费模式”的健身房、培训机构等接连发生因“突然闭店”引发的纠纷令人关注。有多位家长表示，出现了“第三方”进行线上及线下的沟通协调工作。这些操盘手的第三方群体，被称为“职业闭店人”。他们往往有一套完整的闭店流程，在企业面临关闭或经营不善时介入，帮助这些机构“金蝉脱壳”，逃避法律追责。(4月14日《北京晚报》)

所谓的“职业闭店人”，是指帮助经营不善的公司计划好关店、跑路方法，并接手处理后续维权问题的群体。解散员工，重新组建客服团队，降低消费者预期，诱导接受不公平方案，是这些“职业闭店人”的重要工作内容。很显然，“职业闭店人”的出现，一方面在客观上进一步助长了一些商家“闭店跑路”行为；另一方面，则是增加了消费者维权的难度，导致消费者需要承担更大的经济损失。从这个角度来说，“职业闭店人”的做法，完全是在助纣为虐。



“职业闭店人” 王铎 /漫画

“职业闭店人”会以专业人士的身份，向一些经营不善，或者是根本没想着好好经营的市场主体推销他们的有偿服务，而他们的服务内容，就是如何更好地帮助这些商家关闭店面、卷钱跑路，包括如何在闭店之前吸

引更多人前来办卡充值，也包括如何巧妙地选择闭店时间等等。很显然，对于市场经营主体来说，这完全就是一种消极的、负面的力量，“职业闭店人”的介入，不但会让商家打消想尽办法继续经营，让自己的企业起死回生的想法，而且还会让那些本来就准备关门跑路的商家变得更加肆无忌惮。

不管是从维护市场秩序的角度，还是从维护消费者合法权益的角度，政府以及相关职能部门，对于“职业闭店人”的出现，都不能坐视不管。政府和有关方面，要继续完善对预付费模式的法律和市场监管，维护消费者合法权益。当务之急，是尽快通过完善相关法律条款，或者是进行司法解释等，对“职业闭店人”的身份和性质进行认定，然后予以规范整治。

如果查实有“职业闭店人”教唆、诱导或协助一些企业商家在闭店前搞促销活动，然后卷钱跑路，要依法追究其法律责任。

苑广阔



## 用纸质阅读丰盈美好童年

日前，2024年武汉(国际)童书展在武汉国际会展中心举行，吸引了近200家全国少儿出版发行商参展。如何让孩子们重新燃起对纸质图书的兴趣，如何让他们从“看屏”转变为“读纸”，成为此次童书展备受关注的热点话题。武汉童书展上的种种创新举措，让我们对“互联网+”时代如何让孩子坚持纸质阅读有了更深入的认识与思考。

随着科技的进步，“互联网+”已经深入到了生活的方方面面。移动设备普及后，人们更倾向于于电子阅读，纸质图书似乎逐渐被边缘化。然而，纸质阅读的重要性不可忽视，尤其是对孩子们而言。纸质阅读对孩子们有多方面的好处。与电子设备不同，纸质书要求孩子持续专注于同一本书，从而培养他们的专注力和耐心；相较于电子设备，纸质书对孩子的眼睛刺激更小。此外，在情感和社交发展方面，纸质书也是一种有形的媒介，可以让孩子体验翻书的乐趣，增强他们对阅读的兴趣和热爱。

当前，出版行业面对现代科技带来的冲击，更要注重利用现代化的技

术手段，吸引孩子们关注纸质阅读。如本次童书展邀请阅读推广人，通过直播平台向读者推荐优秀的儿童读物。虽然传播渠道发生了改变，需要隔着屏幕与读者互动和交流，但借助网络的力量，可以触达更多读者，而且阅读推广人有温度的分享能够打动读者，帮助孩子们了解童书如何好、怎样读。同时，童书展还提供了丰富的现场体验。有些出版社设计了多样化的阅读空间；有的展位专门设置“故事时间”，邀请知名儿童作家现场为孩子们讲故事；还组织了各种讲座、互动游戏、角色扮演等，让孩子们沉浸式地感受到线下阅读的喜悦。这些热火朝天的读书分享活动还通过网络平台广泛传播，让更多不在现场的观众也能听得到、看得见，亲身体会阅读的乐趣。

“互联网+”时代，让孩子坚持“读纸”，让纸质图书重新焕发活力是一个挑战，也充满着希望和机遇。通过各方的努力和创新，让更多孩子重新燃起对纸质图书的热爱，享受阅读带来的乐趣和启发；把纸质阅读打造成璀璨的星河，让每个孩子都成为未来的“摘星人”。

宁宇

## 非常道

### 一个家庭最幸福的状态：书房有香，厨房有声，卧室有话

家，承载了人们太多的期盼，唯有把它经营好，所有的烦恼才会烟消云散。而一个家庭最幸福的状态，便是书房有香，厨房有声，卧室有话。书香，是家庭最好的传家宝。一个家庭最好的气质，其实是书香气。书读得越多，人生就会越有收获。厨房的烟火气最有灵魂，它带着调料的味道，带着家庭的幸福。一个家庭幸福与否，卧室里的谈心就是最好的见证。书房有香气，未来才能更有底气；厨房有烟火，生活才能热气腾腾；卧室有交流，夫妻才能和睦长久。

@新华社

## 微声音

### 保持年轻的人，都做对了4件事

1.保持好奇，不断求知。一个人真正的衰老，不是年龄变大，而是当他不再好奇、不再进步时，就失去了年轻的活力和朝气。2.规律作息，保养精神。规律作息，是保持年轻特别有效的方法。晚上及时休息，保证高质量的睡眠，身体状态就能得到恢复。你若养成良好的作息，自然能够青春洋溢。3.热爱生活，培养爱好。爱好，是内心深处的火花，是通往年轻快乐的桥梁。人须有生趣才能有生机。4.追逐梦想，勇敢前行。有梦想、有追求，是件弥足珍贵的事。勇敢追梦的你，就是最年轻、最有活力、最幸福的。@人民日报